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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124180 Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα        2/4/2019 
 Αριθµ. Πρωτ.:254/52182  

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Νοµοθετικό πλαίσιο για τα βιολογικά προϊόντα» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  6326/14-3-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. 
Κατσιαντώνης, για τα θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Η βιολογική γεωργία είναι ένα σύστηµα παραγωγής που έχει ως στόχο τη διατήρηση 
της αειφορίας, τον σεβασµό των συστηµάτων και των κύκλων της φύσης και τη 
διατήρηση και βελτίωση της υγείας του εδάφους, του νερού, των φυτών και των ζώων 
καθώς και τη µεταξύ τους ισορροπία. Ο παραγωγός κατά την ένταξή του στο 
σύστηµα ελέγχου για τη βιολογική γεωργία, θα πρέπει, σύµφωνα µε το άρθρο 63 
του Κανονισµού (ΕΚ) αριθµ. 889/2008, να συντάσσει και να διατηρεί στη συνέχεια, 
µεταξύ άλλων, τα µέτρα προφύλαξης που πρέπει να ληφθούν για να περιοριστεί ο 
κίνδυνος µόλυνσης από µη εγκεκριµένα προϊόντα ή ουσίες, καθώς και τα µέτρα 
καθαρισµού που πρέπει να εφαρµόζονται στις αποθήκες και σε όλη την αλυσίδα 
παραγωγής του επιχειρηµατία.  
 
Με βάση τα ανωτέρω, η βιολογική γεωργία είναι ένα σύστηµα παραγωγής που είναι 
δυνατόν να εφαρµοστεί σε όλη τη χώρα, εφόσον ληφθούν κατάλληλα µέτρα 
πρόληψης. Ωστόσο, συγκεκριµένα προβλήµατα σε ορισµένες περιοχές που 
σχετίζονται κυρίως µε την επιµόλυνση των υπόγειων υδάτων, αποτελούν γενικά 
προβλήµατα της γεωργικής παραγωγής και όχι µόνον της βιολογικής γεωργίας και 
θα πρέπει έτσι να αντιµετωπίζονται. 
 
Επισηµαίνεται ότι το σύστηµα ελέγχου για τη βιολογική γεωργία καθορίζεται από 
τον Κανονισµό (ΕΚ) αριθµ. 834/2007 του Συµβουλίου και από τους Κανονισµούς 
(ΕΚ) αριθµ. 889/2008 και (ΕΕ) αριθµ. 1235/2008 της Επιτροπής, όπως 
τροποποιήθηκαν και ισχύουν.  
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Σε εθνικό επίπεδο µε την αριθµ. 2543/103240/03-10-2017 απόφαση του 
Αναπληρωτή Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Καθορισµός των 
αναγκαίων συµπληρωµατικών µέτρων για την εφαρµογή των διατάξεων του 
Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 834/2007 του Συµβουλίου (EE L 189 της 20.7.2007, σ. 1) 
και των Κανονισµών 889/2008 (EE L 250 της 18.9.2008, σ. 1) και 1235/2008 (EE 
L 334 της 12.12.2008, σ. 25) της Επιτροπής, σχετικά µε τον βιολογικό τρόπο 
παραγωγής, την επισήµανση και τον έλεγχο των βιολογικών προϊόντων φυτικής, 
ζωικής παραγωγής και υδατοκαλλιέργειας, καθώς και τους όρους εισαγωγής 
βιολογικών προϊόντων από τρίτες χώρες» (Β΄ 3529/09-10-2017) έχουν θεσπιστεί τα 
αναγκαία συµπληρωµατικά µέτρα για την εφαρµογή των ως άνω Κανονισµών.  
 
Αναφέρεται ότι το νοµοθετικό πλαίσιο είναι ίδιο στο σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και ισχύουν οι ίδιοι κανόνες για την παραγωγή των βιολογικών προϊόντων και στις 
Τρίτες Χώρες που προωθούν βιολογικά προϊόντα στον ενωσιακό χώρο.  
 
Σε εφαρµογή της ως άνω αναφερθείσας Υπουργικής Απόφασης έχει θεσπιστεί ένα 
εθνικό σύστηµα ελέγχου. Αναλυτικότερα, σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε την 
ισχύουσα νοµοθεσία, η ∆ιεύθυνση Συστηµάτων Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας 
της Γενικής ∆ιεύθυνσης Τροφίµων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίµων είναι η «αρµόδια αρχή» για την οργάνωση των επίσηµων ελέγχων στον 
τοµέα της βιολογικής παραγωγής και ο ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ είναι η αρµόδια «αρχή 
εποπτείας» του συστήµατος ελέγχου για τη βιολογική παραγωγή που περιλαµβάνει, 
µεταξύ άλλων, την εποπτεία των εγκεκριµένων ιδιωτικών Οργανισµών Ελέγχου και 
Πιστοποίησης (ΟΕΠ) προϊόντων βιολογικής γεωργίας. Οι ιδιωτικοί Οργανισµοί 
Ελέγχου και Πιστοποίησης (ΟΕΠ) εγκρίνονται µε απόφαση του Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων σύµφωνα µε συγκεκριµένη διαδικασία και έχουν κυρίως 
την αρµοδιότητα της ένταξης των επιχειρήσεων που παράγουν, παρασκευάζουν, 
αποθηκεύουν, εισάγουν, εξάγουν ή διαθέτουν προϊόντα βιολογικής γεωργίας στο 
σύστηµα ελέγχου και πιστοποίησης, καθώς και της διενέργειας ελέγχων σε όλες τις 
συµβεβληµένες µε αυτούς επιχειρήσεις. 
 
Ειδικότερα, σηµειώνεται ότι οι ΟΕΠ, σύµφωνα µε το άρθρο 18 της προαναφερθείσας 
αριθµ. 2543/103240/03-10-2017 Υ.Α. και σε εφαρµογή των σχετικών Κανονισµών 
(ΕΚ) αριθµ. 834/2007 και (ΕΚ) αριθµ. 889/2008, πραγµατοποιούν τους κάτωθι 
ελέγχους στους ενταγµένους επιχειρηµατίες στο σύστηµα ελέγχου:  
1. έναν υποχρεωτικό τουλάχιστον ετήσιο έλεγχο, 
2. συµπληρωµατικές επισκέψεις ελέγχου σε ποσοστό τουλάχιστον 10% επί του 
συνόλου των συµβεβληµένων επιχειρηµατιών, 
3. αιφνιδιαστικούς ελέγχους σε ποσοστό 20% επί του συνόλου των ελέγχων, 
4. δειγµατοληπτικούς ελέγχους σε ποσοστό 5% επί του συνόλου των 
συµβεβληµένων επιχειρηµατιών και 
5. έκτακτους ελέγχους σε περιπτώσεις καταγγελιών. 
 
Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ, στο πλαίσιο της 
επίβλεψης, διενεργεί τακτικούς ή αιφνιδιαστικούς ελέγχους: 

 στους εγκεκριµένους ΟΕΠ προϊόντων βιολογικής γεωργίας, 

 στις επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί στο σύστηµα ελέγχου και 
δραστηριοποιούνται στην παραγωγή, παρασκευή, εµπορία, αποθήκευση και 
εισαγωγή από Τρίτες Χώρες προϊόντων βιολογικής γεωργίας, 

 στους χώρους εµπορίας των προϊόντων βιολογικής γεωργίας, σε κάθε σηµείο 
λιανικής ή χονδρικής πώλησης και 

 στις επιχειρήσεις που δεν έχουν ενταχθεί στο σύστηµα ελέγχου, όταν, κατά τους 
ελέγχους στα σηµεία χονδρικής και λιανικής πώλησης ή σε εγκαταστάσεις 
συντήρησης ή αποθήκευσης, διαπιστωθεί χρήση όρων, ενδείξεων, σηµάτων ή 
λογοτύπων που δεν συµφωνούν µε τις απαιτήσεις της ισχύουσας ενωσιακής και 
εθνικής νοµοθεσίας. 
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Επισηµαίνεται ότι η τήρηση των νοµοθετικών απαιτήσεων ελέγχεται όχι µόνον από 
τις ανωτέρω αρµόδιες υπηρεσίες, αλλά και από την Ε.Ε. µε επιτόπιες επισκέψεις 
στα Κράτη-Μέλη, µεταξύ αυτών και στην Ελλάδα. 
 
Επισηµαίνεται επίσης ότι, σύµφωνα µε την ετήσια έκθεση προόδου ΠΟΕΣΕ 
(Πολυετές Ολοκληρωµένο Εθνικό Σχέδιο Ελέγχων), η οποία αποστέλλεται και στην 
Ε.Ε., το έτος 2017 διαπιστώθηκαν παρατυπίες ή παραβάσεις στη βιολογική γεωργία 
σε ποσοστό µόλις 1,1% του συνόλου των επιχειρηµατιών βιολογικών προϊόντων 
(παραγωγοί φυτικών ή ζωικών προϊόντων, προϊόντων υδατοκαλλιέργειας, 
µεταποιητές, εισαγωγείς, εξαγωγείς ή άλλοι επιχειρηµατίες). Σε κάθε περίπτωση ο 
ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ πραγµατοποιεί όλους τους αναγκαίους ελέγχους στους 
πιστοποιηµένους φορείς, το πεδίο αναφοράς και τα σηµεία πώλησης. 
 
Τέλος, αρµόδιο να απαντήσει για τα θέµατα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο 
Οικονοµίας και Ανάπτυξης, προς το οποίο κοινοποιείται το παρόν έγγραφό µας µε 
αντίγραφο της Ερώτησης. 
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙ∆ΟΥ 
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     - Γραφείο κ. Υπουργού 
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